

**In memoriam,**Prof.dr. **IOAN M. STĂNOIU** (1 martie 1927 – 5 octombrie 2005)**AURELIAN LEONARDO ILIE**

Născut la 01.03.1927, în Craiova, a urmat școala generală apoi liceul „Frații Buzești” în localitatea natală, fiind un strălucit elev.

Din copilărie a fost fascinat de natură și în special de lumea insectelor, fiind atras de frumusețile împrejurimilor stațiunii Călimănești, locul de naștere al tatălui său.

Pasionat și dotat cu o deosebită putere de muncă, în 1946 se înscrie la Facultatea de Științe Naturale a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj –Napoca. Având drept model cadre didactice de excepție, ca de exemplu academicianul Eugen Pora, a susținut examenul de licență în anul 1951. Datorită mediei mari de absolvire a facultății, a fost încadrat la Institutul de Cercetări Agricole (ICAR) București, în domeniul fitopatologiei. A activat timp de 10 luni, după care a trebuit să părăsească acest loc de muncă pentru satisfacerea stagiului militar.

După revenirea în viața civilă, locul de muncă nu i s-a păstrat și a funcționat timp de un an ca profesor de istorie la școala din Dezmir (Cluj). Fidel zonei natale, revine în Oltenia unde a funcționat ca profesor de biologie în localitatea Pociovaliștea (Novaci-Gorj) în perioada 1956-1957. În această zonă montană, de o neasemuită frumusețe, începe adevărata sa activitate în lumea insectelor, realizând o colecție valoroasă, în special lepidopterologică.

Activitatea didactică s-a continuat în orașul Filiași (Dolj) în perioada 1957-1962, unde, pe lângă profesia de dascăl, a îndeplinit un timp și funcția de director al Liceului Industrial nou-înființat.

În perioada 1962-1963 a funcționat ca profesor de chimie în cadrul Liceului „Elena Cuza” din Craiova.

Începând din 1963 și până în 1979 a îndeplinit funcția de lector în cadrul Institutului pedagogic din Craiova, specialitatea Metodică.

În urma desființării Institutului Pedagogic, a fost redistribuit ca profesor de biologie în cadrul Liceului Energetic Craiova, în perioada 1979-1987, de unde a și ieșit la pensie.

Se înscrie la doctorat în anul 1970, în cadrul Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca avându-l drept conducător științific pe profesorul Zachiu Matic. În anul 1974 obține titlul de doctor în științe biologice cu o excelentă teză referitoare la „*Sistematica, biologia și ecologia Tortricidelor (Lepidoptera) din Oltenia*”. Alături de această familie a studiat la nivel național Noctuidele și Geometridele.

Profesorul I. Stănoiu face parte dintr-o categorie mai rară de oameni, care au slujit timp de o viață, cu dăruire, abnegație și uneori stoicism unor cauze și unor idei. Fire blândă și foarte prietenoasă cu cei tineri, a încercat mereu să le însuflească dragostea și pasiunea pentru natură, acordând o atenție deosebită protecției acestora.

Activitatea profesorului I. Stănoiu este relevantă prin cele peste 50 lucrări științifice, în special entomologice, apoi fitopatologice și cu caracter metodic-didactic.

În aceste lucrări au fost descrise specii noi de lepidoptere pentru știință cât și diferite varietăți cromatice, contribuind astfel la cunoașterea mai bună a entomofaunei Olteniei și totodată la ridicarea prestigiului entomologiei din România.

Pe lângă articolele de specialitate, se remarcă și câteva cărți, extrem de apreciate în țară: *Fluturi exotici, Fluturi din România, Insecte din România*.

Temperament cooperant, bun cunoscător al limbii franceze, a colaborat cu numeroși lepidopterologi și colecționari amatori de pe toate continentele realizând o frumoasă colecție de fluturi exotici, intrată parțial în patrimoniul Muzeului Olteniei-Craiova și parțial în patrimoniul Colegiului Carol I din aceeași localitate. Această colecție a stat la baza atlasului *Fluturi exotici*, prima lucrare de acest gen apărută în țara noastră iar ulterior a mini-atlasului *Oameni și fluturi* (2004).

În anul 1979 apare lucrarea de sinteză *Fluturi din România*, scrisă în colaborare cu B. Bobârnac și C. Copăcescu, în care sunt prezentate peste 2300 specii după criteriul zoogeografic, constituind, de asemenea, o premieră națională.

În anul 2000 apare *Insecte din România*, un determinant ilustrat realizat în colaborare cu muzeograful A. Năstase. Deși apărut în variantă alb-negru și în condiții grafice care nu reliefează întocmai valoarea lucrării, acest determinant are meritul de a fi o sinteză a principalelor lucrări monografice de faună apărute în România.

În numeroșii ani de activitate didactică prof. Stănoiu a organizat și condus numeroase expediții cu elevii, studenții sau diferiții colaboratori entomologi rămânând astfel o dată pentru totdeauna momente de neuitat ale prezenței sale în memoria colectivă.

Pasionat și excelent montaniard a cutreierat principalele masive montane naționale alături de soția sa credincioasă-Claudia, care l-a sprijinit întotdeauna pe tot parcursul carierei sale. De-a lungul acestor peripluri montane a colectat numeroase specii de fluturi concretizate într-o impresionantă colecție intrată în patrimoniul Muzeului Olteniei Craiova.

Primul contact al prof. Stănoiu cu A. L. Ilie a avut loc în vara anului 1979, la 1 an de la apariția cărții *Fluturi exotici* pe care acesta din urmă o achiziționase deja. A venit însoțit de unchiul lui, renumitul entomolog prof. univ. dr. doc. Mihai Peiu care sosind de la Iași în vizită profesională la Craiova și-a vizitat cu această ocazie și rudele. Prof.

Stănoiu a fost plăcut surprins că tânărul A. L. Ilie în vârstă de doar 8 ani și jumătate posedă cartea sa, a scris o dedicație însoțită de autograful de rigoare, promițând că va reveni.

Ulterior, la despărțirea de bunul său amic și colaborator, prof. Peiu i-a adresat următoarele cuvinte: Jeane (I. Stănoiu), ți-l încredințez pe Relu (A. L. Ilie) să faci din el un entomolog. După doar două săptămâni, prof. Stănoiu a revenit la domiciliul lui A. L. Ilie împreună cu un pachet care conținea ramuri de prun pe care se aflau larvele fluturelui ochi de păun mare. După indicațiile de rigoare, A. L. Ilie și-a amenajat o cușcă de creștere în care a observat toate stadiile de dezvoltare ale acestui fluture. Emoțiile produse în mintea celui copil au fost atât de puternice constituind scânteia viitoarei colaborări dintre cei doi. Prof. Stănoiu i-a confecționat primul fileu entomologic, învățându-l cum se colectează insectele în funcție de mediul lor de viață, modul de preparare și păstrare al acestora.

Tot în acea perioadă prof. Stănoiu însoțit de A. L. Ilie a efectuat câteva miniexcursii în pădurile din vecinătatea Craiovei, prilej de a-l învăța pe mai tânărul său colaborator câteva din tainele vieții insectelor.

Anii au trecut... Între timp A. L. Ilie a urmat, ce coincidență, cursurile facultății de biologie ale Universității craiovene, apoi doctoratul, devenind profesor de biologie în orașul Craiova. Pe tot parcursul formării sale profesionale A. L. Ilie a primit din partea prof. Stănoiu un bogat material bibliografic, concretizat atât prin lucrări științifice cât și cărți, dar și importante sfaturi de viață, considerându-l ca un al doilea tată, iar prof. Stănoiu numindu-l adesea pe A. L. Ilie «băiatul nostru».

O prietenie asemănătoare s-a înfiripat și a dăinuit peste patru decenii între prof. I. M. Stănoiu și fostul student Adrian Năstase-mozeograf dr. la Muzeul Olteniei, cu care a elaborat mai multe lucrări de specialitate.

Anumite probleme de sănătate au determinat ca la vârsta de 79 de ani prof. Stănoiu să ne părăsească pentru totdeauna, lăsând un gol imens în marea familie a entomologilor români.

Distinsul profesor a trecut la cele veșnice la 5 octombrie 2005.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

**Aurelian Leonardo Ilie**  
Str. Elena Teodorini, nr. 18,  
RO-200196, Craiova